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ВСТУП 

Актуальність теми. Актуальність проблеми професійного вигорання 

корекційних педагогів обумовлена постійно зростаючими вимогами з боку 

суспільства до особистості цих фахівців, їх ролі в освітньому процесі, оскільки 

професія характеризується вагомою соціальною значущістю. Успішність 

реалізації себе у професії забезпечується виконанням вимог, що 

пред'являються, і при цьому відчуттям задоволення від своєї праці. 

Професія корекційного педагога характеризується підвищеною 

виснажливістю для нервової системи та має певні протипоказання і 

шкідливості. Робота з дітьми з особливими освітніми потребами вимагає 

постійного удосконалення професійної майстерності, пошуку ефективних 

методів відновлення затрачених емоційних та фізичних зусиль. Специфічність 

професійної діяльності цих фахівців підвищує можливість виникнення 

професійного вигорання, що обумовлює пошук шляхів його профілактики та 

подолання. 

Проблему емоційного вигорання та її вплив на особистість людини 

досліджували: В. Бойко, М.Борисова, Н. Водопьянова, А. Мащак, 

Е. Старченкова та ін. Значну увагу вчених привертає проблема професійного 

вигорання фахівців педагогічної галузі, зважаючи на особливості професійної 

діяльності (О. Грищук, О. Дубчак, Т. Зайчикова, В. Калошин, Т. Колтунович, 

М. Кузнєцов, Н. Метельська, С. Мітіна А. Новолаєв, С. Походенко, 

О. Петрусенко та ін.). Окремі аспекти проблеми професійного та емоційного 

вигорання корекційних педагогів вивчали Л. Вовк, І. Комаревцева, Г. Лопатіна, 

О. Сербова, І. Субашкевич, Н. Цибуляк та ін. Все ж проблема професійного 

вигорання корекційних педагогів залишається актуальною, що обумовлено 

специфікою діяльності фахівців та високим ризиком виникнення вигорання у 

професійній діяльності. 

Актуальність та недостатнє вивчення визначеної проблеми обумовили 

вибір теми дослідження: «Професійне вигорання корекційних педагогів». 
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Мета дослідження – розробити програму тренінгу профілактики та 

подолання професійного вигорання корекційних педагогів. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми 

професійного вигорання корекційних педагогів. 

2. Дослідити рівень та особливості професійного вигорання корекційних 

педагогів. 

3. Розробити програму тренінгу профілактики та подолання 

професійного вигорання корекційних педагогів. 

Об’єкт дослідження – професійне вигорання як прояв професійної 

дезадаптації корекційних педагогів 

Предмет дослідження – програма тренінгу профілактики та подолання 

професійного вигорання корекційних педагогів. 

Методи дослідження:  

теоретичні: аналіз та узагальнення психолого-педагогічної літератури з 

проблеми дослідження; 

емпіричні: констатувальний експеримент з метою визначення рівня та 

особливостей професійного вигорання корекційних педагогів, який передбачав 

використання методики «Діагностик рівня емоційного вигорання» В. Бойка, 

опитувальника «Професійне (емоційне) вигорання» А. Маслач, анкетування; 

статистичні: кількісний і якісний аналіз даних констатувального 

експерименту. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає у тому, що: 

уточнено сутність професійного вигорання корекційних педагогів; 

досліджено рівень та особливості професійного вигорання корекційних 

педагогів; 

розроблено програму тренінгу профілактики та подолання професійного 

вигорання корекційних педагогів. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження, 

спрямовані на визначення рівня професійного вигорання корекційних педагогів 
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та розробку програми тренінгу профілактики та подолання професійного 

вигорання корекційних педагогів, можуть використовуватись у методичній 

роботі закладів освіти зі спеціальною та інклюзивною формою навчання з 

метою профілактики та корекції професійної дезадаптації педагогів; 

студентами при вивченні навчальних дисциплін: «Професійна діяльність та 

особистості корекційного педагога», «Тренінг особистісного зростання 

корекційних педагогів» та ін., а також фахівцями закладів післядипломної 

освіти у процесі підвищення кваліфікації та професійного розвитку 

корекційних педагогів. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась на науковій 

конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка за підсумками НДР у 2020 р. та 2021 р. 

Результати дослідження представлено у науковій публікації. 

Дипломна робота магістра складається із вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (54 найменування). Загальний обсяг дипломної 

роботи магістра 90 сторінок, з них – 77 сторінок основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Дослідження проблеми професійного вигорання корекційних педагогів 

дозволило зробити наступні висновки: 

1. Професійне вигорання є показником зниження ефективності 

професійної діяльної діяльності. Серед факторів, які обумовлюють виникнення 

професійного вигорання вчені виділяють: складність роботи та підвищення 

вимог, недостатність матеріального та морального заохочення, постійні 

стресові ситуації, конфлікти, неорганізованість та відсутня структурованість 

робочого часу. Дія цих факторів призводить до підвищення втоми, 

переживання стресу, зниження інтересу до професії, бажання спілкуватись з 

колегами, розвиватись у професійному напрямі або ж взагалі з’являється 

прагнення змінити професію.  

Професія корекційного педагога є стресогенною, що обумовлено різними 

факторами. Постійні напруження емоційної сфери, високі вимоги до 

професійної діяльності, зміни в системі освіти призводять до виснаження та 

вигорання цих фахівців. Аналіз літератури засвідчив, що вчені виділяють різні 

заходи спрямовані на попередження та подолання професійного вигорання, 

серед яких раціональне структурування робочого часу, достатньо часу для 

відпочинку, правильний режим харчування, регулювання свого емоційного 

стану, позитивне мислення, фізичні вправи, техніки релаксації та ін. 

Необхідним є здійснення відновлення як фізичного, так і психічного здоров’я, 

оскільки професійне вигорання проявляється у всіх сферах особистості. 

2. Метою констатувального етапу дослідження було визначити рівень та 

особливості професійного вигорання корекційних педагогів. Для оцінки 

особливостей та рівня сформованості професійного вигорання корекційних 

педагогів було обрано наступні методи: методика «Діагностики рівня 

емоційного вигорання» В. Бойка; опитувальник «Професійне (емоційне) 

вигорання» А. Маслач; анкетування. За результатами усіх методик визначався 

рівень професійного вигорання корекційних педагогів та фактори, які 

впливають на його виникнення у фахівців спеціальної освіти.  
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3. Аналіз отриманих даних дослідження за методикою В. Бойка 

дозволили визначити специфіку прояву усіх компонентів емоційного вигорання 

корекційних педагогів. Результати засвідчили, що синдром емоційного 

вигорання  у корекційних педагогів проявляється через наявність компоненту 

«резистенція». Загальний показник цієї фази становить 56,25%. Серед 

домінуючих симптомів емоційного вигорання у корекційних педагогів 

переважає неадекватне емоційне реагування, економія емоцій та редукція 

професійних обов’язків. Проведене дослідження професійного вигорання за 

методикою А.Маслач засвідчило, що у корекційних педагогів досить значні 

показники емоційного вигорання за різними шкалами. У загальному переважає 

середній рівень прояву емоційного вигорання у цих фахівців по кожній із шкал. 

Опитування фахівців засвідчило наявність проблеми емоційного вигорання у 

корекційних педагогів та розуміння цієї проблеми фахівцями, які вважають за 

необхідне здійснення роботи, спрямованої на подолання емоційного вигорання, 

виділяючи тренінги, як одну із основних форм роботи у цьому напрямі. 

Проведене дослідження засвідчило, що проблема емоційного вигорання є 

актуальною у сфері спеціальної освіти, оскільки за показниками методик у 

більшої частини корекційних педагогів відзначається середній рівень 

професійного вигорання. Цей показник у відсотках за показниками тестових 

методик складає 51,56%. Показники високого рівня становлять 20,31%, а 

низького 28,13%.  

4. Теоретичне та практичне дослідження проблеми професійного 

вигорання фахівців спеціальної освіти засвідчило необхідність впровадження 

заходів спрямованих на його профілактику та подолання у професійній 

діяльності. З цією метою було розроблено програму тренінгу профілактики та 

подолання професійного вигорання у корекційних педагогів. 

Метою програми є формування вмінь та навичок збереження та 

зміцнення психічного здоров’я корекційних педагогів, профілактика та 

подолання проявів емоційного вигорання. Програма містить 10 тренінгових 

занять. Обсяг програми при частоті 1 раз в 2 тижні - 15 годин. Програма 



77 

тренінгу містить три основі складові: інформаційну, яка полягає у наданні 

педагогам відповідної інформації, теоретичного матеріалу з проблеми 

емоційного та професійного вигорання; практичну роботу, яка передбачає 

цілеспрямоване формування особистісних стратегій, що забезпечують 

подолання стресу і сприяють розвитку вміння долати тривожні стани, 

відновлювати власні ресурси; самостійну роботу, що полягає у виконанні 

самодіагностики, ведення щоденника, саморегуляції, рефлексії. 

Зміст програми тренінгу спрямований на усвідомлення власної 

особистості та поведінки; ознайомлення з поняттям «синдром професійного 

вигорання», його стадіями, причинами, симптомами, способами профілактики; 

навчання корекційних педагогів способам психічної саморегуляції; зниження  

рівня психологічного та емоційного напруження; сприяння активізації 

особистісних ресурсних станів; розвиток комунікативних навичок, вміння 

взаємодіяти, конструктивно вирішувати конфліктні ситуації; сприяння 

професійному розвитку; формування установки на збереження і зміцнення 

психічного здоров’я. 

Розроблена програма тренінгу попередження та подолання професійного 

вигорання спрямована на відновлення ресурсних механізмів корекційних 

педагогів, підвищення рівня їхньої професійної мотивації, готовності до 

професійного розвитку. Успішність впровадження тренінгу передбачає 

систематичність цієї роботи та стимулювання учасників до активності у роботі. 

Перспективними напрямами дослідження буде апробація тренінгу 

попередження та подолання професійного вигорання корекційних педагогів. 
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